健體領域六上主題壹單元四教案

	領域/科目
	健康與體育
	設計者
	

	實施年級
	六上
	教學時間
	200分鐘

	主題名稱
	壹、健康

	單元名稱
	四、守護青春

	設計依據

	學習重點
	學習表現
	1a-III-1認識生理、心理與社會各層面健康的概念。

1a-III-2描述生活行為對個人與群體健康的影響。

2a-III-2覺知健康問題所造成的威脅感與嚴重性。

3a-III-2能於不同的生活情境中，主動表現基礎健康技能。

4b-III-1公開表達個人對促進健康的觀點與立場。

4b-III-3公開提倡促進健康的信念或行為。
	總綱與領綱之核心素養
	健體-E-C1具備生活中有關運動與健康的道德知識與是非判斷能力，理解並遵守相關的道德規範，培養公民意識，關懷社會。

	
	學習內容
	Db-III-3性騷擾與性侵害的自我防護。

Db-III-4愛滋病傳染途徑與愛滋關懷。

Db-III-5友誼關係的維繫與情感的合宜表達方式。
	
	

	融入議題與其實質內涵
	․性別平等教育
性E4認識身體界限與尊重他人的身體自主權。

性E5認識性騷擾、性侵害性霸凌的概念及其求助管道。
․人權教育
人E1認識人權是與生俱有的、普遍的、不容剝奪的。
․品德教育
品E2自尊尊人與自愛愛人。

品E6同理分享。
․生命教育
生E1探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。

生E2理解人的身體與心理面向。

	與其他領域/科目的連結
	無

	教材
來源
	․南一版健康與體育六上主題壹單元四

	教學設備/資源
	電子書及播放設備、素養評量單。

	學習目標

	1. 能認識性剝削、性騷擾及性侵害的定義。

2. 能覺察個資外洩的嚴重性。

3. 能認識性剝削及性騷擾的定義。

4. 能分辨性剝削及性騷擾的樣態。

5. 能認識性侵害的定義。

6. 能澄清性侵害及性騷擾的迷思。

7. 能學會因應性騷擾、性侵害及性剝削的方法。

8. 能於不同生活情境表現自我保護的技能。

9. 能認識身體自主權的概念。

10. 能表達對身體自主權的重視。

11. 能認識維繫友誼與合宜表達情感的正確方式。

12. 能學習預防及因應網路霸凌的方法。

13. 能認識愛滋病及其傳染途徑。

14. 能覺察愛滋病對身體健康的威脅及嚴重性。

15. 能認識愛滋病的症狀及預防愛滋病的方法。

16. 能展現對愛滋病患者的同理及關懷。

17. 能自我檢核網路使用習慣。

18. 能分辨性騷擾的樣態。

19. 能認識愛滋病及其傳染途徑。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	評量方式

	【活動1：危險在身邊】
一、重點
(一)能認識性剝削、性騷擾及性侵害的定義與常見手法。
(二)能學會因應性剝削、性騷擾及性侵害的方法，了解每個人都擁有身體自主權。

二、活動（建議節次︰第一至二節）
(一)教師播放電子書情境，請學童看完情境漫畫，回答以下問題：
1.小志做了哪些事情讓自己遭遇危險？
⑴洩漏私密照，被做為勒索的工具。
⑵答應與陌生網友見面，發生性剝削、性騷擾及性侵害事件。
2.在網路傳輸個人資料、照片、影片，可能會有什麼風險？（遭人盜用個資被當成把柄威脅）
3.網路交友有什麼風險？
⑴不清楚對方身分。
⑵對方可能心懷不軌，意圖進行詐騙騷擾、性侵害等不法行為。
4.教師根據學童回答，歸納如下：
⑴洩漏個資可能會被假冒證件或被詐騙，因此不可隨意洩露個資、亂點網址、填寫來路不明的問卷。
⑵和網友聊了一段時間不代表你澈底認識這個人，對方可能會提供假資料，因此不可輕易答應邀約。
⑶小志因為洩漏個資，被網友抓住把柄，進而勒索，最後發生了性剝削和性侵害的憾事，值得我們警惕。
(二)教師繼續引導學童觀察漫畫情境，回答下列問題：「小志為什麼看起來悶悶不樂？」。
1.小志被網友性侵。
2.他不曉得該跟誰說這件事，或者誰可以幫他的忙。
(三)教師說明小志受害後的反應，並討論身為親友可以為受害者做出的行動。
1.可能出現的反應
⑴情緒焦慮、低落。
⑵產生罪惡感：「我做錯了什麼？」
⑶憤怒：「為什麼是我？」
⑷恐懼感，害怕他人的眼光。
⑸不良的生理反應：失眠、噁心。
2.大邁身為小志的朋友，他做了什麼？
⑴在小志身邊陪伴他。
⑵知道小志的煩惱後，鼓勵小志勇敢向師長說出來並尋求協助。
3.教師歸納：面對受害者，我們應該要同理、不帶立場、不予批判，傾聽受害者的心情，陪伴並提供方法，鼓勵其勇敢說出事件經過，尋求幫助。
(四)教師播放電子書情境，引導學童認識性剝削。
1.性剝削定義：指引誘或脅迫兒童及少年從事任何非法或具有心理傷害性的性活動，像是拍攝性活動影音、販賣兒童及少年以達到性活動的目的，例如強迫婚姻、從事性工作等。
2.教師說明性剝削的常見手法
⑴利用兒童或少年進行包含金錢交易的性交或猥褻行為。
⑵利用兒童或少年進行性交或猥褻行為，並提供給他人觀看。
⑶利用兒童或少年拍攝、販賣或散布含有性交或猥褻行為的照片、影音等。
⑷利用兒童或少年進行坐檯陪酒或涉及色情的伴遊、伴唱、伴舞等行為。
3.教師補充常見的性剝削案例
⑴以雙方交往為理由，要求受害者拍攝私密照片及影片。
⑵以私密照片及影片交換金錢、遊戲點數、名牌球鞋、演唱會門票等。
⑶假冒內衣廠商或網拍模特兒，誘騙受害者拍攝僅穿內衣的照片。
4.如何保護自己遠離性剝削？
⑴保護自己，絕不接受他人利誘、脅迫、勒索而拍攝照片或影音。
⑵不在網路上揭露自己的隱私或隨意分享照片及影音。
(五)教師播放電子書情境，引導學童認識性騷擾。
1.性騷擾定義：有人說出或做出讓你不舒服、和性有關的言詞，或做出肢體碰觸等行為，如未經許可觸摸他人身體、向他人展示自己裸露的身體、嘲笑他人身材、做出猥褻動作、偷窺或偷拍他人、用金錢或禮物交換性服務、傳送色情網址連結、詢問個人與性相關的隱私問題等。
2.教師說明性騷擾的常見手法
⑴言語：言論中帶有性別偏見、貶抑或強調性徵、性暗示等內容。
⑵肢體：向對方做出肢體碰觸、惡意接近或阻擋等動作。
⑶視覺：向他人傳送或展示色情的文字、圖片、影像等。
⑷性要求：要求對方同意與性有關的服務，作為利益交換的方式。
3.如何保護自己遠離性騷擾？
⑴遇到他人意圖不軌時，大聲喊救命，並迅速離開現場。
⑵對他人的言語及舉動感到不適，要表達出來，並告知信任的人。
(六)教師播放電子書情境，引導學童認識性侵害。
1.性侵害定義：沒有經過被害人同意，以強暴、脅迫、恐嚇、催眠術等方法與被害人發生性行為。性行為是將自己之性器、器物、身體部位進入他人之性器、肛門或口腔，或使之接合之行為。
2.教師說明性侵害的常見手法
⑴強暴：強迫對方，施予違反意願的暴力行為。
⑵脅迫與恐嚇：利用惡言告知被害者使其心生畏懼。
⑶催眠：利用算命或治療等名義，催眠被害人，使其失去意識。
3.教師提問：性侵害的加害者通常是熟人還是陌生人？為什麼？
⑴答：熟人性侵居多。
⑵超過八成的兒少受害者是被熟人性侵，一般人面對熟識的長輩、父母、親戚或手足，容易降低戒心。
4.什麼樣的情況容易發生熟人性侵？
⑴經常藉故拜訪，製造機會和你獨處。
⑵以長輩的身分獨自帶你外出。
⑶以親友的名義要你配合違反意願的要求。
5.如何保護自己遠離性侵害？
⑴不單獨與他人在一個密閉空間，例如：教室、房間、車內等。
⑵在公共場所，不喝離開視線的飲料。
⑶攜帶哨子、警報器等防身物品。
⑷面對熟人的邀約，應保持戒心。
⑸不屈服於恐嚇脅迫，不因為是熟人就勉強答應不合理要求，如果對方的言語及舉動讓你感到不舒服要表達出來，並向他人尋求幫助。
(七)教師說明性侵害的相關法律
1.對未成年人性侵：與未滿16歲的兒童或青少年發生性行為，涉及《刑法》妨害性自主罪第227條。
2.合意性行為：雙方皆未滿16歲而自願發生性行為，依《刑法》妨害性自主罪第227-1條，雙方均同時是被害人及加害人，也是性侵害的一種。
3.權勢性侵：加害者利用與被害者間存在地位、年齡、身分、體力等不對等的情況侵犯受害者，觸犯《刑法》妨害性自主罪第228條。
(八)教師進行性騷擾及性侵害的迷思澄清
1.男生不會被性騷擾或性侵害？
答：男女都可能是性暴力事件的受害者。根據衛生福利部2020年的統計，有四分之一的兒少被害人是男生。
2.性侵害是因為被害人行為及穿著過於隨便？
答：不論受害者的行為或穿著如何，都不是人身安全可以被他人侵犯的理由。加害者是本人決定侵犯他人，不應該將犯罪的原因歸咎於受害者。
(九)遭遇性暴力事件後，應該怎麼辦？
1.性剝削
⑴保持冷靜，並蒐集能訴諸法律的證據， 如對方脅迫或誘騙自己的錄音。
⑵尋求iWIN網路內容防護機構或臺灣展翅協會協助，將影片或照片強制從網路上下架。
2.性騷擾
⑴遭遇性騷擾不須隱忍，應立即制止對方的行為並表達不滿，如大聲喝止對方。
⑵記錄性騷擾經過，並找尋證人及物證，如監視器畫面或騷擾簡訊。
3.性侵害
⑴暫時不要沐浴、刷牙、上廁所或換衣服以保全證據。到醫院驗傷後，再清潔身體。
⑵報警時，說明犯人的外型特徵及案發地點的相關資訊，如犯人身高或車牌號碼。
(十)綜合討論：教師強調遭遇性暴力事件，並不是受害者的錯，可以尋求心理諮商與輔導來釋放情緒，進而走出陰霾、重建信心，並藉由法律途徑獲取實質的補償。
(十一)教師以「身體自主權」的概念做總結，提醒學童要成為自己身體的管理人，知悉自己有保護自己身體、心理的權利及能力，同時不去冒犯、傷害他人。
1.正視自己的感受：自己有不安全、害怕或不確定的感受時，不否定。
2.說「不！」：當有人跨越你的身體界線，要態度嚴正的說：「不！」。
3.我沒有錯：有些受害者會感到困惑或被人指責，但記得保護自己沒有錯。
(十二)教師指導學童完成「身體自主權宣示」活動：我＿（姓名）的身體，有絕對的自主權，任何人都應該尊重，我同樣也會尊重他人的身體界線。
(十三)演練時間
1.教師請學童兩兩一組，並依照以下情境，討論並演練：
⑴叔叔要求我到他房間單獨相處。
⑵網友約我和他外出過週末。
2.教師歸納上述演練情境的重點：
⑴即便是親人或熟人，都要避免在目的不明的狀況下，與其單獨相處。
⑵使用網路交友已成現代社會生活的常態，但在不清楚網友背景的情況下單獨赴約，可能會使心懷不軌的網友獲得犯罪的機會。因此應該要避免向網友提供個人資訊及單獨與網友見面，若真的有見面需求，應請人同行並約在公眾場合。
～第一至二節結束/共5節～
【活動2：網路停看聽】
一、重點
(一)能正確運用社群媒體、學習維繫友誼關係以及表達情感的合宜方式。
(二)能學習預防及因應網路霸凌的方法。
二、活動（建議節次︰第三節）
(一)教師播放電子書，請學童回答問題：
1.小喬的同學在網路社群上做了什麼？
⑴支持負面言論。
⑵留言謾罵攻擊別人。
⑶散播不實言論。
2.這樣的行為正確嗎？為什麼？
參考答案：不恰當，會傷害他人名譽、讓自己觸犯法律、造成網路霸凌等。
3.你是否曾使用社群軟體和同學互動？
4.你曾在社群上看到什麼不好的現象？
(二)教師說明網路霸凌：在網路利用文字或影音對人進行嘲弄、謾罵等行為，讓被害者產生心理創傷，就會形成網路霸凌網友以為網路可以隱匿身分就留言攻擊誹謗他人，這些都是犯法的行為。
•補充說明《刑法》第310條：意圖散布於眾，而指摘或傳述足以毀損他人名譽之事者，為誹謗罪，處一年以下有期徒刑、拘役或一萬五千元以下罰金。散布文字、圖畫犯前項之罪者，處二年以下有期徒刑、拘役或三萬元以下罰金。
(三)教師說明維繫友誼的正確方式
1.應該設身處地體察他人的感受。
2.依據對方的需要給予支持。
3.對他人的反應給予包容尊重。
(四)教師說明遭遇網路霸凌的應對方法
1.將畫面截圖，保存證據。
2.停止對話，並且封鎖對方。
3.報告老師和家長，請求協助。
(五)教師提問：如果看見別人遭受網路霸凌的情況，你可以怎麼做？請學童發表自己的想法和立場。
1.換位思考：將心比心，如果是自己遇到被霸凌的情況，會是什麼心情？如果自己不想被傷人的方式對待，就不應該這樣對待他人。
2.不參與：不屈服於同儕壓力或脅迫，成為攻擊他人的一份子。
3.不做旁觀者：公開或私下支持並安慰受害者，也可以協助對方報告師長。
(六)教師歸納：健康的友誼應建立在尊重的基礎上，且同理對方感受。進行網路留言時，應三思而後行，避免網路霸凌。
(七)演練時間
1.教師請學童閱讀情境：小奇看到同學在網路上張貼有關小婷的不實消息，很多人在底下留言附和。
⑴請學童分享，如果自己是小奇，會怎麼做呢？如果自己是小婷，看到這些留言，又會怎麼回應？
⑵請學童分組，選擇不同遏止網路霸凌的方法進行演練。
2.學童可自由發揮協助受網路霸凌者的方法，教師應適時給予引導。
～第三節結束/共5節～
【活動3：愛滋面面觀】
一、重點
(一)能認識愛滋病的傳染途徑及對健康所帶來的威脅性，並學習如何預防愛滋病。
(二)能同理愛滋病患的處境，學會尊重與關懷。
二、活動（建議節次︰第四至五節）
(一)教師播放電子書情境，詢問以下問題：
1.什麼是愛滋病：愛滋病（AIDS）是由「人類免疫缺乏病毒（HIV）」所引起的疾病。這種病毒會破壞人體原本的免疫系統，使病患對細菌、病毒的抵抗力降低，容易導致各種疾病，嚴重時會導致病患死亡。
2.教師說明免疫系統被破壞的例子
⑴比一般人更容易感冒且很難痊癒，或者是可能因此喪命。
⑵極易受到病毒、細菌、寄生蟲和真菌等感染。
(二)教師說明愛滋病的傳染途徑
1.血液傳染：與感染者共用針具、接受感染者輸血或器官移植。
2.體液傳染：與感染者有不安全的性行為或體液交換，透過精液、陰道分泌物傳染。
3.母子垂直感染：感染者若是孕婦，在孕期、生產、哺乳時，可能將病毒傳給嬰兒。
(三)教師說明愛滋病的症狀
1.部分患者會出現免疫力下降的症狀，例如：發燒、頭痛、喉嚨痛、疲倦、胃口不佳等不固定症狀。
2.在感染愛滋病毒後，需經過一段時間才會在血液或體液中出現愛滋病毒抗原及抗體，這段已感染卻無法檢驗出病毒的時間即為「空窗期」。
3.感染愛滋病毒不等於得到愛滋病，若能在尚未進展成愛滋病前得到抗病毒藥物治療，有機會達到血液中病毒量測不到的情況，免疫系統也可以得到保全。
4.空窗期會有什麼危險？被誤認為一般感冒有什麼危險？
參考答案：愛滋病患者在空窗期不知道自己感染愛滋病，也可能因症狀輕微而誤認為感冒，此時若持續進行性行為、輸血等行為，病毒將會傳染給其他人。
(四)教師詢問學童，已知愛滋病的傳染途徑是否可以推測該如何預防愛滋病？
1.安全性行為，全程使用保險套，避免體液傳染。
2.避免共用針頭、針筒注射，避免血液傳染。
3.孕婦進行愛滋檢測，降低胎兒感染機率，避免母子垂直傳染。
(五)教師播放電子書情境，詢問學童：「與愛滋病患者相處時，哪些行為不會感染愛滋病？」
答：擁抱、握手、共餐、聊天、親吻、共用馬桶或衛浴、被同一隻蚊子叮咬、游泳、完整的皮膚碰到對方的血液、接觸患者碰過的物品及環境（例如：門把、桌子）。
※其他例子可請學童依生活經驗發表。
(六)教師歸納以上答案，說明與愛滋病患者互動中，只要沒有性行為、血液傳輸等傳染途徑的互動，都不用擔心。
(七)教師歸納說明：不少關於愛滋病的誤解常使患者受到歧視，影響患者的人際關係及日常生活，讓我們一起釐清迷思，尊重並關懷他人。
1.世界愛滋日：希望各個國家訂定防治愛滋病政策、研發疫苗、提供患者醫療照護，並藉由各項宣導破除偏見，關懷、理解、支持愛滋病患者。
2.指導學童完成關懷愛滋病患者的宣言標語或海報。
(八)教師指導學童完成活力存摺
1.網路使用檢核表：請省思自己的網路使用習慣，做到的打ˇ。
⑴管理好個資及帳號，以防被他人冒用。
⑵不聽從他人指示，拍攝私密照片或影片。
⑶以尊重，同理的方式進行網路留言及活動。
⑷不隨意接受網友的邀約或餽贈。
⑸不散布、也不留存私密照片及影音。
2.以下情境各是屬於哪一種性騷擾樣態呢？
⑴小慧動手觸摸樂樂的臀部（肢體）。
⑵小庭在公司會議上說黃色笑話（言語）。
⑶傑克利用通訊軟體傳送色情影片給威廉（視覺）。
⑷波波要求小光擁抱自己，再給予禮物（性要求）。
3.哪些人可能是感染愛滋病的高風險群？為什麼？請和同學討論後寫下來。
參考答案：進行不安全性行為的人、有毒癮的人（共用針頭）等。
～第四至五節結束/共5節～
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